2025年11月4日星期二

汀源专刊





省级工艺美术大师王强

长白山腹地的10月,白山市江源区松花 石创意产业园非遗传承工作室里,刻刀刻击 石材的脆响穿透窗棂,在街巷间漫开。52岁 的省级工艺美术大师、省级松花砚影雕非遗 传承人王强挪动一毫,都要对着自然光反复 校准,指尖的老茧蹭过石面,留下若隐若现的 痕迹。这一幕,是有着"中国松花砚之都"美 誉的江源松花石与松花砚文化传承与产业发 展的日常缩影

江源地处长白山腹地,是鸭绿江支流佟 佳江源头、松花江支流汤河源头。好山滋养 好林,好林涵养好水,好水孕育好石。松花石 是亿万年山水孕育的独特瑰宝,江源松花石资源得天独厚,质地堪称上乘。作为长白山 "新三宝"之一,松花砚承载着源远流长的砚 脉传承。当宫廷遗韵邂逅现代产业逻辑,这 块曾让康熙御笔题铭的"文房重器",正以"文 创+产业"双轮驱动的姿态,在长白山腹地书 写新的传奇。

从宫廷御砚到非遗活态:源远流长砚脉 的基因解码

在长白山腹地的褶皱里,在浑江水蜿蜒 的臂弯中,一块石头携着远古海洋的气息,穿 越亿万年光阴,成为镌刻吉林文脉的活化 石。这就是松花石,是自然之手在关东大地 上写下的地质史诗,是王朝兴衰与文明演进 的沉默见证者,更是当代吉林文化产业崛起 的璀璨符号。

松花石制砚历史悠久,始于明代末年,在 清朝备受推崇。由于松花石质地刚柔相济,所制松花砚以其温润如玉、纣绿无瑕、质坚而 细、色嫩而纯、滑不拒墨、涩不滞笔的特性,能 使松烟浮艳、毫款增辉。

松花砚自清末后一度销声匿迹,直至 1979年旧矿重现,才再度绽放光彩。其中, "松花静水""松薄荡水""绿静"等品种尤为名 贵,而"龙眼""凤眼""赤柏纹""紫袍绿带"等 纹理最为奇特。2011年2月21日,原国家质检总局批准对松花砚实施地理标志产品保 护,足见其独特魅力与价值。

今天,非遗传承人王强正在重构这份文 化记忆。他独创的"线雕、微雕、影雕三位-体"工艺,将名人画作的高古意境融入砚台雕 刻。"老手艺不能躺在博物馆里,得让线条跟着时代走。"王强的工作室里,年轻学徒正在 学习,传统凿刻技艺与文化创新在此碰撞出 火花

这种传承并非孤例。江源通过开展雕刻 技能大赛、组建大师工作室、引进域外技能人才、师徒传承、非遗传承等方式,累计培育和 引进国家级大工匠2名、一级工艺品美术设计 师1名,国家观赏石鉴评师7名、雕刻技工323 人,省级高级专家、首席技师、工艺美术大师 46名,省、市级松花石非物质文化遗产传承人 3名,省林业技师学院培育技能型雕刻师近千

这支涵盖"传承大师+技术骨干+新生力 量"的人才梯队,既守住了松花石雕刻源远流 长的技艺精髓,又为松花石产业创新注入蓬 勃活力,优化雕刻工艺流程,开发适配当代生 活场景的文创产品,更通过"大师带徒""校园 培育"模式解决技艺断代问题,成为江源松花 石产业从"规模扩张"向"品质升级"跨越的核 心支撑,让非遗技艺在文化传承中持续焕发 新生

政策赋能与产业破局:从"名石名砚"到 "富民引擎"

从昔日宫廷贡砚到如今文创潮品,从单 石材加工到全产业链发展,江源松花石和 松花砚以文化为魂、产业为基,打造吉林文化高质量发展的"金名片",成为承载长白山文



石韵意绵长 名砚润墨香

王亿涛 王浩宇 戚莹莹 本报记者 郭小宇











化、讲好吉林故事的鲜活载体,松花砚这一吉 林文化IP的破圈之势正蓄力待发。

江源区委、区政府高度重视并大力发展 松花石产业,在产业谋划、项目推进、政策支 持及宣传推介等方面发挥主导作用,构建较 为完善的管理和服务体系,专门设立主管单 位,牵头成立全省唯一的驻县区省级学术团体,全省唯一的松花石产品质量检测检验机构落户江源,建成全国唯一以松花石为主题 的博物馆,组建国有平台公司吉林省佟佳江 松花石砚文化有限公司,印发《江源区松花石 业实施方案》。江源已成为全省松花石产 品集散地、全国松花石特色文化风向标。

"我们算过一笔账:一块原石若加工成普 通砚台,价值提升10倍;若成为文创IP,价值可能会可观提升。"江源松花石产业服务中心 负责人介绍,江源已构建"开采-雕刻-展览-销售-文创"全产业链,在"松花石+文创"的道路上,走出一条独特的创新之路。 江源长白山松花石博物馆成为文化展示

窗口,松花石公共交易平台吸引全国客商, "松花石+旅游"模式推出"观奇石、赏御砚、探 秘境"特色线路。如今,松花石文化产业已成 为江源最具代表性的文化产业。依托地方物 产,彰显文化个性,借文旅东风,打造吉林文化"金名片",让千年砚台在保留历史底蕴的同时,以灵动色彩契合当代审美,从昔日宫廷贡砚到如今文创潮品,松花石正以产业破局 之势,成为长白山文化乃至吉林文化发展的 鲜活注脚。

江源深耕松花石产业,研创松花石系列 产品共8大类300余款,创新"松花石+文创" 模式,开发茶具、香炉、文房四宝等实用衍生

品.形成"观赏石+文化产品+旅游纪念"的多 元产业链。目前,江源域内从事松花石生产 加工、经营销售及配套服务的实体企业近百 户,从业人员近1000人,年产值约2000万元。从单一石材到多元产业链,从本地销售 到海外输出,江源正推动松花石从山间奇石转型为"长白山文化符号",持续绽放产业新活力,成为日益强大的"富民引擎"。 文化IP的破圈之路:从地域特产到"文化

"江之源"巨型砚台被全国政协大礼堂永 久收藏,松花石精品亮相上海世博会、深圳文 博会、东北亚博览会、全国文房四宝艺术博览 会、东北图书交易博览会······松花石,这一走 向国际舞台的"文化大使",用它独特的魅力,

征服了无数人的心。 江源深谙"文化搭台、产业唱戏"的门道。自2008年起,长白山奇石博览会、松花石文化节等活动持续举办,让"中国松花砚之都"的名号走出东北、走向全园、走向世界,让 区域特色文化为中国式现代化释放强大精神 能量,让中国优秀传统文化滋养当代人的精

2025年3月,北京第54届全国文房四宝 艺术博览会上,江源松花砚独创的"三线"雕 刻技艺斩获国家级奖项,并与中国文房四宝协会签订品牌提升合作协议;5月深圳文博会 期间,松花砚现场达成多笔国际合作订单;全 国唯一的松花石博物馆,年内接待研学团队已超万人次,"行走的博物馆"进校园活动中, 孩子们触摸砚台纹路聆听清代贡砚故事,让 历史比书本记载更具感染力

2025年6月,江源入选全国民间文艺版

权保护与促进试点。这对松花石产业来说, 是补上了关键一课:过去怕"仿品抢市",如今 建起文创版权库,从设计到成品全程备案,仿 品的难题解了,同质化的难题解了,文创产品 出口日本、韩国等国家和地区的道路更为通

江源松花石创意产业园里,工坊、博物馆、交易中心鳞次栉比。"老祖宗的手艺要传下去,就得让它跟得上时代的脚步。"王强的 话,道破了这场文化产业变革的核心。 当松 花砚从文人案头走向大众生活,其承载的不 仅是技艺传承,更是一个地域在文化自信与 产业创新中的突围之路。

从康熙年间的宫廷贡品,到今日惠及民 众、高附加值的文创产业,江源松花石及松花砚的华丽蝶变,就像一方被时光雕琢的砚台——唯有以文化为墨、以创新为水,才能在时代的宣纸上,晕染出永不褪色的文明印 记。

好风凭借力,送我上青云。9月下旬,借 沈白高铁开通与十一黄金周临近的契机, 2025 吉林·江源松花石文化旅游季系列活动 隆重举行。系列活动将进一步弘扬松花石文 化内涵。搭建文化交流平台,不断提升松花 石文化的品牌价值、情绪价值和产业价值;构 建多元旅游产品体系,增强松花石文化在市场中的辨识度与竞争力;推动文旅产业融合, 提升江源的影响力与美誉度,实现文化价值 与经济效益双增长。

当高铁载着八方来客驶入江源,松花石 和松花砚的故事正以"文化+产业+旅游"的 融合姿态,续写传统文化与时代创新交融的